

# La Crónica Peridical.

Diario liberal independiente y de intereses generales.

Director, fundador y propietario:—FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

Año XXXVII

Núm. 10.837.

25 EJEMPLARES 75 CENTIMOS  
Almería, Provincia, en su interior.  
Exterior. Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES PAGO ANTICIPADO.

1.80 pesetas  
10

ALMERIA.—Miércoles 8 de Abril de 1896.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Se suscribe en la Administración: Reyes Católicos, número 32 y 24. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana a 4 de la tarde.  
Aviso: 40 cént. de pes. líneas en la 1.ª plana, 20 id. en la 2.ª o 10 id. en la 4.ª (Para los impresores la mitad.)

NÚMERO LXXXV 5 CENTIMOS  
Teléfono núm. 7

## CUERPO DE CORREOS

Preparación completa para el ingreso en la convocatoria próxima, por  
DON MANUEL JUAREZ LOPEZ,  
oficial de esta Administración principal.

## VENTA

Se hace de una casa de planta baja situada en la plaza de Pavía núm. 10.

Para precio en la agencia de Aduanas de D. Francisco Guerrero, informarán.

## John Murray

Alambre galvanizado para parrillas (clase superior).

Puntas de pino

Sulfato de cobre, nitrato de sosa y potasa.

Dinamita, mechas y cápsulas de la Manjoya.

Cemento.

Duelos de roble.

Vino Rio Tinto y San Cristóbal. Seguros Unión Comercial.

Viguetas de hierro.

Cables aéreos de una sola cuerda para trasportar minerales de hierro etc.

Privilegio Ros Badlington.

Agente para las provincias de Almería, Murcia, Jaén, Granada, Málaga, Sevilla y Huelva.

Carretera de Granada número 57.

Fábrica del Inglés.

## PR. BROCCA.

IDIOMAS — ZAIDA NUM. 6

## La Escuela de Artes y Oficios

Ahora que se encuentra en esta capital el ex-ministro de Fomento Excelentísimo Sr. D. Carlos Navarro y Rodrigo, que dio vida a estos centros docentes, destina los a ilustrar al pueblo, tan necesitado de instrucción, sería beneficio en alto grado que dicho señor se fijara en su organización, marcha y medios con que cuenta la Escuela de esta capital, para que pudiese en la Corte recibir cuanto necesitara para poder cumplir sus fines y su misión.

Muchas veces lo hemos dicho y no estaré de más repetirlo ahora; el obrero español y muy especialmente el de Almería, vale por su constancia y su labordad, pero carece de educación, tanto en las letras como en las artes, y aunque su fantasía meridional y sus ya citadas dotes pudieran abrir ancho campo a sus aptitudes, inútiles son estas ante la falta de aquella en sus dos aspectos.

Dadios a nuestros modestos artistas, a más de las condiciones que poseen, rudimentaria base de cultura, sólida de dibujo y amestrados en talleres escueas y ellos podrán hacer lo que el primer artista de Francia o Bélgica, porque no les faltarán fuerzas y les sobrará imaginación.

Pues bien, la Escuela de Artes y Oficios, tal como está implantada en Almería, puede proporcionar a nuestro obrero rudimentarios conocimientos de ciencias, sólida base de dibujo, pero le falta lo más principal y esencial, lo que no puede hallar en parte alguna, su educación complementaria en

los talleres, donde aplicaría la teoría que adquiere en dicho centro, y que de nada le vale, sino la dedica a las industrias en sus diversos ramos.

Claro es que la creación de talleres no es obra fácil de establecer en un momento dado; porque no es solo el importe de los materiales, máquinas y herramientas lo que hace subir el presupuesto, sino su mantenimiento, pero bien merece la pena esta cuestión, que aunque árdua es importantísima, que se estudie y se resuelva en favor del obrero, que va en ello el florecimiento de España.

Si no se puede de una vez, paulatinamente se podía ir instalando, hoy un taller de electricidad, que económico el alumbrado de dichos centros, sirviendo a la vez a los discípulos para imponerse en esta industria tan nueva como necesaria y entendida, y que al presente por regla general está reservada a obreros extranjeros norteamericanos, mañana otro y así sucesivamente.

Dá pena verdaderamente, el presentar en Almería la fabricación de una obra de mérito ó el establecimiento de una maquinaria; nuestros obreros no sirven, tienen voluntad, empeño e inteligencia, pero no conocen el adelanto moderno, el complicado mecanismo del engranaje de las ruedas y los cilindros y tiene que cruzarse de brazos y dejar el puesto a artistas catalanes, franceses ó ingleses.

No está la culpa en ellos, está en nuestros Gobiernos, generadores de leyes que no se cumplen, de reformas que no se complementan, mirando siempre en el presente y nunca en el porvenir.

Nuestra España sobresalió siempre en la historia antigua por sus obras; sié están en patentes las muestras de su genio, Burgos y Toledo con sus monumentos, Granada con sus freguías, aquí y allá, en todas partes, en la soberbia Catedral, en la modesta Iglesia de obscuro pueblo, en techos y paredes, en hierros y maderas, en plata y nácar, en bronce y oro, en todos lados está marcada la fantasía creadora de los que nacen bajo el cielo azul púisisimo de nuestra hermosa patria.

Pero pasaron aquellos tiempos. Las demás naciones de Europa, más previsoras que la nuestra comprendieron que su primer deber, su primera obligación, lo más beneficioso para sus propios intereses, era educar a sus obreros, establecer talleres, darles medios para que su valer se abriera y en pugnado plausible, Francia, Inglaterra y Alemania van consiguiendo el ideal acariciado de tener entre el elemento popular mecánicos justos, maquinistas impuestos en sus deberes y obligaciones, notables electricistas, famosos talladores, renombrados fundidores, hábiles constructores que recojan el fruto dando gloria a sus países, mientras que en España, salvo rarísimas excepciones, en todas sus comarcas, los albañiles, labradores, pintores, carpinteros, etc., siguen su marcha penosa apegada a la rutina, sin nuevos horizontes para su trabajo.

La enseñanza práctica de nuevas industrias para los obreros se impone, y ningún centro mejor que las citadas Escuelas, puede difundirla, llevando luz y práctica a las dormidas intenciones de nuestros modestos y honrados artesanos.

¡Qué noble misión es consagrarse a la grata tarea de ilustrar a la clase desvalida que no tiene otros medios de lucha por la existencia, que sus brazos y su cerebro!

Mas alegría.

## D. SOPETÓN.

## Fatal prurito.

Es inútil y sobre serio, todos lo lamentamos, porque no deja de haber siempre en el fondo del mayor excepticismo algo de pureza, tal vez extenuada, pero pureza al fin que nos recuerda el virginum lo del amanecer, ó el eco de la primera oración.

Somos malos y no queremos serio. ¿Puede ser venido aquél defecto?

Yo creo que si me atrevería a asegurar que hay una fuerza en nuestro ser, capaz de regenerar lo manchado, fuerza olvidada apesar de su mérito indiscutible. La voluntad.

Nada más fuerte que el muñeco de acero que expulsa cuerpos de mayor gravedad.

Cualquier fragmento de una máquina pulverizaría la cinta que impulsa, y no lo hace.

La cinta puede más.

H. y que convences de que el prurito es viejo; pero bien: «No lo es también la guerra? No lo son las ruedas en los vapores?

Y cómo les han sustituido, cómo les han arrojado los muñecos del Progreso.

La fuerza de voluntad, es la salvación de antiguos vicios.

Aconteciosa, humanidad, que con ella viene Dios hasta nosotros.

ANTÓN MARTÍN.

## Lo esperábamos

Ya lo saben nuestros lectores por el telegrama que ayer publicamos.

La felicidad a los insurrectos de Cuba ha sido aprobada, primero por el Senado, después por la Cámara de representantes de Washington y por una gran mayoría de votos.

Esta resulta la cosa... como esperábamos. Esta canailleza piara que alta gruña sobre los prestados campos de la América que España descubrió, ha lanzado el último rouquido y el salivazo asqueroso o sobre la bandera española, sobre nuestra dignidad y nuestro honor.

De lo que ha sucedido, no sabemos a quién culpar: Si al gobierno americano, graso y asqueoso, ó al nuestro, descuidado y bobo.

Qué venga ahora el Sr. Dupuy, con peñativos que abochornen; que vengan ahora nuestros ministros con esperas censurables. Ya está votada la felicidad. ¿Nos encogeremos de hombros? Llegará el patriotismo español contenido en sus arranques subímenes por una porción de mentiras, a preocuparse más por las luchas electorales que por la reconquista de su hora, llena de baba por unos cuantos miserables? No puede ser; no queremos creerlo.

El pueblo invicto a quién nadie puso la mano en la mejilla sin ser pulverizado, ha de contestar como cumple a los malandrijos newyorkinos. ¿Qué no tenemos fusiles? ¿Qué nos falta dinero? Y qué? Mientras elige la vida en nuestro corazón, mientras la sangre bulle en una sola de nuestras venas, no hay que desmayar, no hay que olvidar el grito de vivia España a cuyo dulce canto salaremos las oas y los campos y los montes para caer como avalancha desoladora sobre los canallas; como sea sublimemente hermosa en su ira la león del desierto sobre sus enemigos.

España: tu hora se vé manejada; un pueblo de estúpidos intenta y resuelve proteger a los bandidos incendiarios que te deshonran, ¿vacilarás?

Crean todavía algunos candidatos de pacotilla que el voto de Cleveland servirá para algo. ¡Cleveland! Al fin y al cabo es un piel roja como los representados y como ellos doblará la cabeza hipócrita y arteramente.

Tal vez nuestra pluma corra demasiado, pero es natural la vergüenza que enrojece nuestro rostro nos hace hablar

alto y claro y decirle a nuestro gobierno: «¿Qué has estado haciendo con el honor de nuestro pueblo español? Es así como has guardado su venerando nombre?

Repetimos que lo ocurrido lo esperábamos; ni nos extraña, ni nos asusta. Lo votado por los granujas chicagenses flota b. hace tiempo en nuestro alrededor como el vaho caliente del bulto.

El punto: ya no hay dudas; a tí te toca obrar si no hay quien te guíe. ¡Aseas necesitas consejeros débiles ó extranjeros para vencer en Zaragoza y en Gerona?—R. B. S.

## La Memoria del «Regente»

La Comisión encargada de distribuir los donativos obtenidos por suscripción nacional entre las familias de los náufragos del crucero Reina Regente, ha publicado la Memoria elevada al Gobierno de S. M. en 8 de Marzo de 1896, en la que, después de dedicar un rincón a tan triste suceso y a los que para mitigarlo prestaron su conciencia naciéndose «el espíritu nacional», se hace historia de la constitución de la Junta encargada del reparto de los donativos y de todos cuantos trabajos realizó la misma, insertando a continuación la cuenta general, con expresión de los donantes y de las cantidades que a cada heredero de los náufragos han sido satisfactorias en los diferentes repartos realizados.

Termina la Memoria con un resumen, en el que se expresa que el total de donativos recibidos por la Comisión asciende a 326 759'18 pesetas, de las cuales se han destinado por la habilitación de Cartagena 130 082'33; por la de Cádiz, 101 395'92; por la del Ferrol, 78 364'98; por la de Madrid, 11 575'20; por la de Canarias, 2 336, y en el tercero reparto, por las distintas habilitaciones, 3 004'75.

## Filipinas.

### La campaña de Mindanao.

Según los periódicos de Manila llegados en el último correo, la campaña de Mindanao empieza de nuevo con gran actividad; para lo cual el general Blanco, acompañado de su Estado Mayor y general Aguirre, partió con aquel destino a bordo de un transporte de guerra.

Además de las fuerzas que en aquel territorio se encuentran destacadas, salieron en aquella fecha de Manila para dicho punto 1 000 hombres, entre ellos bastantes regimientos Peninsular de Artillería a los que se les había dotado de fusiles M. 1893.

También la Administración Militar envió vivieres y municiones.

El propósito del general en jefe es avanzar desde luego por la laguna de Lanu y hacer reconocer la soberanía de España a las rancherías que todavía se mantienen independientes.

## Por teléfono

Madrid 6.

Un despacho de Bilbao dice, que se ha celebrado un meeting socialista.

La concurrencia fué bastante numerosa.

Después de algunos entusiastas discursos, los reunidos acordaron proclamar candidato para la diputación a Cortes, por dicha capital a Pablo Iglesias.

Los socialistas tienen presentados yacandidatos por ocho ó diez distritos y se disponen a luchar con decisión.

Madrid 6.

Un telegrama particular de la Habana, participa que el general Weyler saldrá en breve plazo a visitar la línea militar de Mariel.

establecida por el general Arolas.

Madrid 6

Ha llamado la atención del Sr. Elduayen que la Junta del censo haya tomado los acuerdos de que vuelvan a ocupar sus cargos los concejales y alcaldes lo sujetos a las resultas del proceso que se haya podido formar a un ayuntamiento.

Madrid 6.

En Barcelona ha ocurrido un desagradable incidente en la Junta del censo, entre el coronel San Feliú y el Sr. Rubau Donadeu; se cruzaron frases duras con motivo de la candidatura del general Salcedo.

Madrid 6.

El comandante general del apostadero de la Habana, saldrá a inspeccionar los servicios de las costas.

Madrid 6.

Telegrafian de Barcelona que se ha verificado el embarque en el vapor «Montevideo» de un batallón de ingenieros asistiendo un gentío inmenso, músicas y comisiones civiles y militares. Marchan muy alegres los soldados; también van ochenta voluntarios.

PAGINAS DEL PORVENIR.

## UN "DEPUTAO".

### (Caricatura.)

#### (COLABORACIÓN INÉDITA.)

—Victoria! Victoria! —¡Quintientos votos de mayoría! —exclamo D. Monipodio, el gran cacique, oyendo como un ataud en la habitación donde el candidato, rodeado de sus leales y con sudores de muerte y agudas de reo en cada uno, esperó el resultado de la elección.

—Bravo! Bravo! —¡Viva nuestro deputado! —bocaneará el señor de Repoldo, concejal de oficio, pateando el suelo con los herrados zapatos.

—¡El guardián de nuestros intereses morales y materiales! —chilla con voz afluente un señor gordo que cultiva la oratoria ateneista.

—Nuestro protector! —brama uno. —¡Nuestro padre! —político —interrumpe el de más allá.

Y todos abrazan y estrechan y apabullan al infeliz diputado que llora y rie y se sienta y se levanta y se deja abrazar y estrujar y apabullar poseído de entusiasmo y patriótica emoción.

A todo esto la casa del elegido del sufragio se llena de gentes que gritan como salvajes y se lanzan como bestias sobre los dulces, vinos, licores y cigarros que apresuradamente y a carretadas manda traer el explotado diputado para festejar su triunfo.

(En lo mejor de la fiesta, cuando el entusiasmo de los reunidos se desborda y la improvisación de los voceadores que se arrebataan la palabra con golpes de bomba y redoblante y mujidos de trompas y sargentos.)

arrrecha la zarpa al diputado y aguantando por el cogote la muestra al pueblo, como Pilatos a Jesús, gritando a todo pulmón:

— ¡Aquí le tiene! ¡Aquí le tiene! ¡Viva nuestro *diputado!*

— ¡Viva...! ¡Viva...! ¡Viva...! — vociferan los de abajo. Y después de este primer desahogo, vuelven a bocinar con más furia:

— ¡Qué hable! ¡Qué hable!

El diputado que en expectativa de su triunfo hace un mes que rumiaba la soñada que pensaba dirigir al pueblo, se vuelve a los caíques que le rodean diciendo: — ¡Qué compromiso, señores!... No estaba preparado para el solemne momento y la emoción... la emoción que me embarga — ¡Que hable!... ¡que hable el *diputado!* — vuelven a rujir los de abajo ya impacientes.

Tose y garrispea el aludido, saca el pañuelo, se limpia el sudor, estira los puños y... grita don Monipodio con voz estentórea:

— ¡Silencio, señores, silencio!... ¡que va a hablar! y el silencio se hace y todos esperan ansiosamente la palabra del elegido del sufragio... con gotitas, del Mesías que les viene a redimir.

— ¡Señores!...

— ¡Bravo! ¡Bien!... ¡Viva el *diputado!* ruja los electores más entusiastas.

— ¡Silencio! ¡Silencio! — vocifera el señor de Repolido aporreando el balcón con los cuatro remos a un tiempo.

— ¡Señores... señores! — vuelve a decir el padre de la patria, bichado de vanidad, repleto de prosopopéya y atacado de flujo oratorio.

— ¡Señores! queridos electores y amigos míos...

Una gran carcajada se escucha cerca de él. Es un miserable, un pijo, un bohème del contrario que se ríe con la boca enormemente abierta, enseñando una fila de dientes amarillos como flochas viejas...

— ¡Fuera! ¡Granujas!... ¡Matarlo!

— ¡Ah! — dice el *diputado*; sintiéndose rostro de los pies a la cabeza y alzando los brazos como para echarse a volar — ¡A los queridos electores de Villacenejos, ah! mirar la hidra...

Algunos se vuelven a mirarla.

— ¡Bravo! ¡Bravo! ruja los más fanáticos.

— La hidra de la reacción queriendo devorar al progreso!

— ¡Admirable! ¡Colossal! — Vaya un tió — dice con asombro el Chiquimague, caíque de tomo y lomo. Y si *diputado* rojo como muerta de matador se desabrocha la levita y arranca del fondo del faldón un papelito que lee mientras se pasa el pañuelo por la cara, sin duda para cumplir lo de «ganarás el pan con el sudor de tu frente».

— ¡Ah! Yo no soy orador...

— ¡Es verdad! ¡Es verdad! — parece que repiten mil veces misteriosas que solo oye el candidato y empiezan a marearse.

— ¡Yo no soy orador! Pero cuando llega el caso... Vamos, que cuando llega el caso lo soy.

Y después de consultar largo rato el papelito que procuraba esconder en el pañuelo, se arranca a trompicones, manoteando mucho y con voces desencontradas.

— Fértil es este pueblo en desdichas que la mano prevísora del gobierno que por dicha nuestra tan paternalmente nos rige ha de remediar. La agricultura yace en la más espantosa de las miseras; el hambre llama a todas las puertas con su lugubre tono, tan (tarantula, tarantula). Aquí no hay caminos, ni vías ferreas, que en alas del vapor en el siglo del vapor lleven los productos de estos vergüenzas a las regiones donde se forja el rayo; ni telégrafo que en alas de la electricidad lleve encadenado nuestro pensamiento desde el Polo de Oribe al Ecuador, desde las inexploradas regiones del Congo hasta la gran Metrópoli francesa, ¡hasta la moderna Babilonia! Ah, señores, el telégrafo... la electricidad! Esta fuerza misteriosa y desconocida que mantiene la atracción y el movimiento, el ordenado concierto de estos mundos siderales, de estos planetas infinitos, de esas miríadas de estrellas que tachonan el firmamento en las noches estivales, alumbrando con su luminar inexhausto el templo maravilloso en que la Humanidad mide culto al Dios del Sinai, al Martir del Gólgota. ¡Al Martir del Gólgota, cantado con los sublimes arpegios que arrancaba a su arpa cólica el gran poeta Homero, al escribir su inmortal epopeya el Ramayana, cabe la sombra protectora de los añorados cedros del Libano!

Un súbito de aplausos, ruidos, patadas, mugidos de establos y alegrías de casa de fieras, envolvieron las últimas palabras de la perorata que el *diputado*, jadeante y echando espumajos disparaba a sus electores.

Aquellos desdichados, en el paroxismo del entusiasmo gritaban como enjúmenos:

— ¡Qué se repite otra vez! ¡Otro! ¡Lo que sabe...! ¡Qué bárbaro! ¡Qué tió!

Y entonces aquel César, abrió la boca y dijo:

— Ahora marchad a la plaza con el señor Alcalde a correr los novillos; que yo ya me he corrido bastante.

Y el pueblo dando alaridos y relinchos de alegría se fué en busca de los novillos no sin antes spedrear la casa del candidato derrotado. Y aquella noche Villaconejos durmió en sus glorias; ya tenía un *diputado*. ¡Vaya si lo tenía! Un *diputado* de un talentazo... así de grande.

Rodrigo Soriano.

## Paréntesis.

### ¡A los toros!

Este es el grito que sale hoy de las gargantas de los madrileños más entusiastas. Y a la inauguración de la temporada taurina acuden cuantos tienen buen humor y unas cuantas pesetas.

El espectáculo es hermoso. Confundense en uno solo, indefinible, muchos ruidos alegres... El chasquido de los latigos, el sonar de los cascabeles, el rodar de tranvías, ómnibus, coches y simones; a algarza de una multitud bulliciosa y todo, en fin, lo que da carácter típico a la fiesta nacional, ni hay piñel que lo pinte, en cuanto a lo variado de las perspectivas, ni fonógrafo que lo reproduzca en cuanto a las sonoridades extrañas, que son el sello de la fiesta.

Es esta algo así como una resurrección de colores. Las gentiles cabezas que en los pasados días de la semana mayor ostentaban la negra mantilla, lucen hoy la mantilla blanca, exuberante, elegante, hecha para adorno gallardo de mujeres españolas. ¡Y qué ufanas van, reclinadas voluptuosamente en los carruajes, luciendo, como al descuido, la punta del pie calzado con zapato de charol, pavoneando los claveles en la cabeza y en el pecho, agitando con picarecas coqueterías el abanico, y mirando con el rabito del ojo a los transeúntes que quedan atónitos, asombrados, cuando ven cruzar por delante de ellos, como fantástica y luminosa visión, a una de esas mujeres que, sin ser morenas, envidian dieran a las más celebradas hermosuras orientales, y si son rubias, enojos causan al mismo Febo, naturalmente rubicundo, según la filiación que de él han hecho casi todos los poetas...

Sera inculta esta fiesta de los toros. No responderá en modo alguno a los adelantos de la civilización moderna, ni acusará el progreso de los pueblos en que se celebra. Pero es la fiesta del bullicio, de la alegría... y bien necesitados estamos de algo que, aunque momentáneamente, nos haga olvidar nuestras grandes penas, nuestros hondos desconciertos nacionales!

Parecerá incomprensible que a la hora misma en que nuestros hermanos pelean en Cuba contra los enemigos de la patria, Madrid

— carda en fiestas en su coro», y como si el pensamiento no estuviese fijo en aquella región abrazada, procure todo el mundo divertirse..

Mas quién sabe si muchos de los que hoy batán palmas en los toros están preparándose para formar parte de la primera expedición guerrera? Y quién puede decir que no estarían ante las rubias y morenas jacarandosas, para llevar en el alma un rayo de luz que les ilumine en las tristes horas del combate...?

Calixto Ballesteros.

Madrid.

## ACTUALIDADES.



### Los niños crudos.

No, no nos asusta el fantasma de la guerra con los Estados Unidos.

Ese hombre, mitad inglés, mitad alemán y americano pesado de cuerpo y tardío de inteligencia; pero egoísta, insensible, faltó de corazón y de sentido común, es el ogro de la guerra, el que se come los niños crudos al decir de las gentes de por allá.

Los españoles no les tememos. Son muchos; son ricos; son desvergonzados; pero el que importa del español tiene

más valor y eficacia en la guerra que todas las valadronadas de esos mercachifles, que quedan reducidas al fin y al cabo a ladridos de perro de hortelano, que a la primera pedrada se les hace caer.

El incomprendible reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos por la Cámara de representantes, esa intrusión en nuestros asuntos interiores como vecina chismosa y entrometida, nos opriñe y nos molesta y Dios quiera que no nos cueste otra guerra.

Dos guerras a un mismo tiempo! Esto asustaría a la Nación más fuerte; a Inglaterra que tiene la primera escuadra; a Alemania que dispone de la mejor organización militar. A España, ni se asusta, ni retrocede. Pobres, apenas sin marina de guerra, nos atrevimos con Alemania que ni medió hemos de tenerle ahora a esos mercachifles; a esos detritus de Europa!

¡No se comen a los niños crudos!

## Sección minera.

Por D. José Ramón Pérez, vecino de Lúcar, se ha solicitado de este gobierno civil la propiedad de 12 pertenencias de mineral de hierro de la tercera sección, con el nombre de «Los tres Amigos», sitas en paraje nominado «Loma del Jaral» en término municipal de Lúcar.

Por D. José González Ceresuela, vecino de Berja, se ha solicitado la propiedad de seis id. de mineral plomizo con el nombre de «La Cuarta», en paraje que llaman «Loma del algibe de los frailes», en término municipal de Berja.

Por Doña Práxedes Seijo García, vecina de Nacimiento, se ha solicitado la de 12 id. de mineral de hierro de la tercera sección, con el nombre de «La Esperanza», sitas en paraje llamado «Rambla del Hato» en término municipal de Nacimiento.

## GACETILLAS

### ¡En qué ocasión!

La ceguera de los Estados Unidos corre parajes con nuestra ceguera.

La ocasión, el momento que la Cámara de representantes ha elegido para arrojarnos en el rostro la votación incomprensible de aquéllos ignorantes del derecho internacional, parece que ha sido escogida para darnos una lección.

Nos hemos quedado sin Cortes, cuando más las necesitábamos para responder a la agresión con la agresión y a la afrenta con la afrenta y al empezar la verdadera semana de *pasion política* en que estamos, cuando más tranquilos nos sentíamos estar los ánimos para emitir los sufragios, tenemos sobre el tapete planteada, nada menos que la cuestión de otra guerra y con nación tan rica como los Estados Unidos.

Y no hay que llorar como Bobadil las torpezas pasadas. Se advirtieron con tiempo y pudieron evitarse y acaso hubiéramos conseguido desde nuestra tribuna libre amordazar aquellas lenguas viperinas e influir con la actitud energética nuestro Parlamento, en sus resoluciones; pero ya que entonces no se pudo, ahora se demostrará quienes somos sin faltar a la verdad.

Nosotros creemos que si es verdad lo que denunciamos por referencia, debe el Sr. Alcalde, aunque sea en favor de sus amigos, prohibirlo.

¡A donde hemos llegado en la política!

de los mozos pertenecientes al reemplazo de 1896, de los pueblos de Lúcar, Maestral, Olula del Río, Partaloa, Parchena, Serón, Sierra, Somontín, Sofri, Tijo y Urraca; y el 1.º de Mayo próximo para el decreto del 4 de febrero de 1887, y la cual se había pedido por gran número de interesados que fuera englobada con las demás ya reconocidas, formen parte de los nuevos amillamientos, cargando para ello la contribución por concepto de inmuebles, cultivo y ganadería en 170 millones.

### Una más.

Ayer terminó la pasión de Resurrección y con ella los días de Semana Santa, volviendo la humanidad a la existencia de siempre, esto es al pecado constante, que es su prurito.

Las contriciones y rezos al pie de los altares volaron al cielo en brazos de la fe religiosa que llenó nuestros corazones por unos días: las costumbres viejas ocuparon el lugar que aquéllas llenaban, y... hasta otro año, que así es la humanidad.

De esta cuaresma podemos decir lo que de otras, pues al fin y al cabo no dejó de ser siquiera una más en que comienza la muerte del Justo, algunos apreciándola en su valor sublime; los más aprovechando sus horas de recuerdo para holgar como bienaventurados del montón.

Ahora a pensar en los aromas primaveriles que comienzan a invadir los campos; después en los ríos estivales, si placer de los baños, la Pascua de Navidad y vuelta a la Pasión.

Monotonía eterna de las horas de la vida, donde el sol luce un punto para cesar después su imperio a las sombras que todo lo envueltos con sus crespones interminables.

### Telegramas detenidos.

En la Estación central de Madrid hay detenido un telegrama impuesto en Almería a nombre de Rafael Cortés, Cederos, 20, y en la de Barcelona otro dirigido desde Cuevas a Pons y Foncas, Santa Eulalia, 8, de cuyos interesados se desconoce el paradero.

### General Hidalgo.

Se halla girando una visita de inspección a las Comandancias de carabineros de Andalucía, el Director del Cuerpo, teniente general D. Baltasar Hidalgo y Quintana, quien en breve llegará a esta capital con el mismo objeto.

### Destinos vacantes.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la relación de los destinos vacantes que han de proveerse con sargentos y licenciados de todas clases.

### Abuso grave.

Se nos ha dicho que un médico titular, exige a la familia de los enfermos pobres que visita, el voto para los candidatos a Diputados a Cortes, ministriales, y en caso contrario no receta.

Esto, que es un abuso grande que comete ese mého, que si visita gratis a los pobres y porque cobra un sueldo del Ayuntamiento, lo hemos oido a varios señores que están dispuestos a denunciarlo si sigue como hasta ahora.

Nosotros creemos que si es verdad lo que denunciamos por referencia, debe el Sr. Alcalde, aunque sea en favor de sus amigos, prohibirlo.

¡A donde hemos llegado en la política!

### ¡Oh, los yankees!

En Nueva York se va a abrir dentro de pocos días un cementerio de perros.

Una dama sensible y protectora de toda clase de bichos es la fundadora de lo que ella misma titula «benéfica y misericordiosa obra».

El terreno donde se enterraran los futuros cadáveres de perros está ya cercado y el piano encargado a un arquitecto notable, el cual ha ideado una «cráptora» que a crecer al *New-York Herald*, sera un verdadero verja.

### Buen viaje.

Ha marchado a Berja, nuestro amigo el joven comerciente D. Juan Barranco Sánchez, que va a aquella ciudad con objeto de pasar una temporada para recuperarse de su salud.

### Reformas tributarias.

Las nuevas reformas para la investigación de ventas del Estado, empezarán a funcionar el primero de Julio próximo.

En la *Gaceta* se ha publicado la real orden rebajando la tributación en la riqueza urbana declarada. La última liquidación efectuada en el Banco arrojó un saldo a favor del Tesoro de 1.200.000 pesetas.

### Candidato.

Nuestro paisano D. Federico Luque y Velázquez, marqués de Luque, presenta su candidatura como candidato para las próximas elecciones de Diputados a Cortes, por el distrito de Cartagena.

### Advertencia útil.

Creemos hacer un bien advirtiendo a todos aquellos que sostienen correspondencia con algún socio de Cuba, que únicamente los militares que allí están son los que tienen franquicias, no las personas que a ellos se dirigen, como seguramente creen muchos, a juzgar por las cartas que dirigen a soldados de Cuba, sin los sellos correspondientes.

Es decir, que los que desde aquí escriben a cualquier militar en Cuba, tienen necesidad de franquear sus cartas, pues de lo contrario se exige a los militares a quienes van dirigidas, los treinta céntimos que cuesta el franqueo de una carta ordinaria desde la Península.

**¡Qué buen peine!**  
Dice *La Bandera Española*, de Santia-

go de Cuba:  
«En la Habana ha sido detenido un

sujeto, que por lo visto parece tener una gran inclinación al matrimonio.

Se había casado en Cádiz, en Buenos

Aires, en Burdeos y en Puerto Rico, y

estaba muy tranquillamente establecido

en aquella capital con sus cuatro espo-

sas, a cada una de las cuales hacía besar

respectivamente, que las otras tres eran

hermanas.

El individuo en cuestión solo cuenta

treinta años, y para la edad que tiene,

no cabe duda que se ha ganado la nota

de «Notablemente aprovechado».

#### Sucesos y detenidos.

Por la Guardia civil del puesto de Cuevas, han sido detenidos los vecinos de aquella ciudad Diego y José Navarro Martínez, por haber herido a su conve-

cino Fernando Ruiz Fernández.

—Anteayer fueron detenidos por

promover riña en la plaza de Flores, dos

sujetos llamados José Callejón y Manuel

Leal Biesa, este último natural de Cue-

vas.

La estudiantina almeriense.

Continua ésta recorriendo las calles

de la capital para adquirir fondos con

destino a los soldados heridos de la gue-

rra de Cuba.

Además de las personas que dijimos ayer habían visitado, lo ha hecho también al Sr. D. Ivo Bosch, Diputación Provin-

cial y a esta Redacción, dándoles las

gracias por la acogida que han encon-

trado los jóvenes que la componen, en

nuestras columnas, siempre abiertas pa-

ra todo pensamiento benéfico como del

que se trata.

Se alquilan

unos altos baratos en la calle de Sólo-

tes núm. 5.

En el estanco, frente al teatro Princi-

pal, darán razón.

El médico especialista en las enferme-

dades de garganta, nariz y oídos, D. AL-

FREDO GALLEGO, director del importan-

te Dispensario médico, establecido en

Madrid, Fuencarral, 19 y 21, destituye

únicamente a la curación de las citadas

enfermedades, recibe consultas y prác-

tica todas las operaciones necesarias pa-

ra la curación de la sordera, flujo de oí-

dos, afecciones de garganta y oíza (fe-

tidos de aiento.)

#### Sección recreativa.

##### Casos y cosas.

Entre campesinos:  
—Sabes que se me ha muerto la va-

ca.

—¿Y cómo se lo vas a decir a tu mu-

jer?

—La prepararé. La diré primero que

se ha muerto su madre, y cuando se va-

ya acostumbrando la diré que la que se

ha muerto es la vaca.

—Le gustan a usted los niños?

—Mucho. Sobre todo cuando lloran y

patean.

—Por qué?

—Porque entonces los mandan a acos-

tar.

Solución a la frase hecha de ayer: Po-

ner el grito en el cielo.

La han remitido: Carmen Ibáñez Mar-

íñez, Josefina Zafra Pujol, Nicolás

Lostau Rodríguez, Josefina Bueno Cabrér

y Juan Pérez Gallegos.

##### CHARADA EN ACCIÓN.



##### SECCIÓN RELIGIOSA.

Día 9.—Jueves.—Santos Acacio, ob., María Cleofé y Carlota, vgs.

I liturgia: La misa y oficio divino de la feria 5.ª de infante de resurrección con rito semidoble color blanco.

Catedral: A las 9 prima, tercia, misa mayor, renovación del Smo. Sacramento, sexta y nona. Por la tarde a las 3 y media horas canónicas.

Misa de comunión a las 5 y media en el Hospital; a las 6 y media en la Purísima, a las 7 en las demás comunidades religiosas. Conventual a las 8 y media en todas las iglesias.

Resario a la oración en todas las igle-

sias, con salve cantada en Santo Domi-

go.

Visita de la Corte de María: Ntra. Señora del Mar en el Sagrario.

##### Juzgado municipal

Días 7.

##### NACIMIENTOS.

Antonia Miras Almansa, Bella Grana.

dos Ruiz, Carmen Salinas Mérida, Ma-  
ría y José Romera Soriano y José Vicie-  
do Gongora.

##### DEFUNCIÓNES.

Maria Montoya Requena, María Doña  
Enrique, Juana Capel Cazorla, Dolores  
Cañadas Soriano, Antonio Escobar Fer-  
nandez, María Gallardo Vázquez y José  
Gallardo Juan.

##### CASAMIENTOS.

Antonio Fernández Martínez con Ma-  
ría Rodríguez González y Antonio Ra-  
món Pérez con María Cantón López.

##### Sección marítima.

Nota de los buques entrados y despachados  
desde el día 6 a las dos de la tarde hasta  
igual hora del 7.

##### ENTRADOS.

Balandra «San José», de 41 tns., con  
vino, de Aguiles.

##### DESPACHADOS.

Vapor «Tintore», de 1.326 tns., con  
carga, para Alacante.

Balandra «La Joven Vicenta», de 64  
tns., con mineral plomizo, para Garri-

acha.

##### Compañía

##### DE LOS CAMINOS DE HIERRO del Sur de España.

Para la construcción de un puente de  
10 metros de luz para dar paso sobre el  
foso de la Estación de esta capital a la  
avenida construida por el IXmo. Ayunta-  
miento, se abre un concurso por este  
Compañía.

El proyecto estará expuesto en las ofi-  
cinas, plaza de la Catedral núm. 1, des-  
de el día 1.º al 8 de Abril próximo,  
de 10 a 12 de la mañana y las proposi-  
ciones que sean hechas con arreglo al  
modelo que también se exhibe, se ad-  
mitirán en el Negociado de Vía y Obras  
de dichas oficinas todos los días hasta  
el 10 del mismo a las 6 de la tarde.

Ameria 31 de Marzo de 1896.—*El Di-  
rector de la Explotación.*

##### Fábrica de abonos artificiales EN LAS HORTICHUELAS DE ENIX.

##### GUANO DULCE

La clase de guano dulce anun-  
ciada antes, se expide en la fa-  
brica y depósitos de los pueblos

En Ameria D. José Villegas. Pa-  
rez.

##### TELEGRAMAS.

##### De nuestro servicio especial

##### De la mañana.

La beligerancia —entusiasmo  
«y yankee».

Madrid 7, 10 m.

Telegrafía de Washington nues-  
tro representante en aquel punto,  
Mr. Dupuy de Lome, mani-  
festando que al terminar la vota-  
ción respecto a la beligerancia  
a los cubanos, en la Cámara de  
Representantes, y conocerse el  
resultado, el entusiasmo de los  
diputados «yankees» fue grande,  
resonando en las tribunas, banchos  
y pasillos, estruendosos vi-  
vos y aplausos.

Un «leyendo» orador hizo uso  
de la palabra dirigiendo a Espa-  
ña frases altamente ofensivas,  
que fueron saludadas también  
con aplausos.

Mr. Dupuy de Lome, protesta  
de semejantes hechos, desligran-  
tes para nuestra nación, añadiendo  
que la conducta de los norteamericanos es en verdad indigna  
de la cultura y civilización de  
que tan presuntuosa como falsamente  
nacen gala.

Semejantes noticias han causa-  
do en esta Corte gran emoción,  
temiéndose por lo exiliado de  
los animos, que ocurrían conflictos.

Esta mañana en uno de los más  
concurridos cafés, se dieron gritos de «Viva España! profiriendo  
se insultos a los yankees.

Confiese en que el gobierno  
tomara el acuerdo energético que  
se impone.

##### Passará a Cleveland.

(A las 10'40 m.)

Un nuevo telegrama de Was-  
ington, dice que resuelto el  
asunto de la beligerancia, por lo  
que a las Cárdenas respecta, pa-  
sará a Mr. Cleveland, para que  
emita su opinión.

Algunos creen posible que di-  
cho señor haga dimisión de su  
cargo, en vista de la actitud re-  
suelta de los representantes de  
pueblo norteamericano.

Los ánimos continúan en esta  
excitados, habiendo corrido ru-  
mores de que se proyecta por al-  
gunos llevar á cabo una mani-  
festación esta tarde.

A las oficinas del Ministerio de  
Estado han acudido a poco de sa-  
berse lo ocurrido en Washington  
varias personas que pro-  
testaban con gran disgusto.

Incisive en que el gobierno  
hará entender á los de América,  
lo que es España y el derecho  
que tiene contra toda clase de es-  
típidos desplantes.

##### Dimisión de un ministro.

(A las 12 m.)

De Lisboa telegrafian partici-  
pando que por disgustos interiores  
en la marcha de la política  
portuguesa, ha presentado su di-  
misión con el carácter de irrevo-  
cable, el ministro de la Guerra

de aquella nación.

##### La hegente y Cánovas. Con-

##### fianza.

(A las 12 m.)

Acaba de despachar con la Re-  
gente el Sr. Cánovas, conferen-  
ciando largo rato.

Dijo cuenta del resultado de  
la votación del Congreso norte-  
americano referente á la conce-  
sión de la beligerancia, mostrán-  
do la Reina visiblemente dis-  
gusta.

El Sr. Cánovas le manifestó  
que le merece confianza bastante  
Mr. Cleveland y confía que no  
sancionaría voado en Cortes,  
a pesar de la actitud de los yan-  
kees.

El proyecto estará expuesto en las ofi-  
cinas, plaza de la Catedral núm. 1, des-  
de el día 1.º al 8 de Abril próximo,  
de 10 a 12 de la mañana y las proposi-  
ciones que sean hechas con arreglo al  
modelo que también se exhibe, se ad-  
mitirán en el Negociado de Vía y Obras  
de dichas oficinas todos los días hasta  
el 10 del mismo a las 6 de la tarde.

A la noche.

Cabecillas asesinados.—Admi-  
nistrador ahorcado.

(A las 11'25 m.)

Por nuevas confidencias se sa-  
be que á petición del célebre ca-  
becilla Antonio Maceo, ha acudi-  
do á la provincia de la Habana  
el cabecilla Lacret y otros con  
muchos rebeldes para separar á  
nuestras fuerzas de la línea de  
Mariel.

Dicha linea se ha reforzado  
con otra columna.

##### Encuentro importante en Cuba.

[A las 9'30 n.]

Se ha recibido de la Habana un  
telegrama oficial, dando cuenta  
que la columna del general Oli-  
ver ha tenido en Santa Rosa un  
importante encuentro con los re-  
beldes, durando aquel largo rato.

